

調查發現不尋常投標

消委會指豬肉價可下調

本港豬肉零售價於年初曾高見五十多元一斤，除受內地雪災造成活豬輸港困難外，亦有質疑指業界存在「抬價」及壟斷問題，就此政府委託消委會進行豬肉價格調查報告。消委會昨日發表報告時表示，調查沒有發現抬價及壟斷等阻礙市場行為，但關注拍賣時有「不尋常」投標，並相信豬肉價格有下調空間。

消委會商營手法事務部總主任熊天佑表示，雖然在調查中沒有發現「抬價」及壟斷等情況，但就發現在一些投標過程中，出現不尋常的「進取」式投標手法。

熊天佑說，在正常情況下，買手每口叫價約加十至二十元不等，但於一月底的調查時發現，曾有兩位買手以每口加一百元的叫價方式去投標，以至豬肉由每擔二千二百元，大幅調整至二千三百元，使價格出現大幅波動，並造成平均價高位的假象。

熊天佑又稱，雖然有買手以不尋常叫價投標，但沒有明確據顯示，這個問題與豬肉價格高企有關。他續說，不尋常的投標買手只佔少數，約買手的百分之一至二，不足以影響整個零售市場的價格，所以不能斷言他們在「抬價」。他又說，活豬競投是以暗標方式進行，但有些買手會交換價格資料或互相討論價格，其實這些情況已可被認為接近合謀。

設投訴機制增透明

消委會主席張炳良教授則表示，消委會沒有調查權去查明買手為何以不尋常叫價方式投標，所以建議政府設立一些「防火牆」措施，如設立投訴機制等，並增加市場資訊透明度，以確保交投拍賣公平進行。

本報記者 蔡淑汶報道

張炳良說，完成活豬價格調查後發現，活豬入口充足、批發價穩定，但零售價卻高企，相信豬肉零售價有下調空間。他又建議市民，若不想買貴豬肉，可找尋替代品，如購買冰鮮豬肉等。

本報就消委會有關調查徵詢業界意見和看法，香港豬肉總商會副理事長許偉堅表示，有關調查報告並沒有足夠諮詢業界意見，較為片面，容易引起市民誤會。許偉堅說，業界非常支持政府設立投訴機制，檢討業界問題，但認為報告應多作諮詢，讓調查深入些。

許偉堅續說，豬肉價格未有下調，主因不在於豬肉批發商，而是貨幣匯率問題。他指出，通脹急劇，百物沸騰，加上人民幣匯率不斷上升，而豬隻來貨價又以人民幣結算，這樣差價已達至近三百港元，所以豬肉零售價根本沒有下調空間。

張炳良表示，調查後發現，活豬入口充足、批發價穩定，但零售價卻高企



廣州工聯諮詢服務中心正接受港人求助（本報攝）

港長者辦生存證增六倍

【本報記者袁秀賢廣州七日電】隨着港人北上居住人數日增，其中在內地退休的港人求助辦理生存證亦隨之增加。香港工會聯合會廣州工聯諮詢服務中心助理主任鄭樂玲今天表示，港人求助辦理生存證人數呈增加趨勢，僅三年時間激增近六倍，個案增二倍多。迄今為止，已有近千港人辦理了生存證。

過去，在內地退休的港人，即使坐輪椅的老耄老人亦要每回年回港辦理生存證，才可在國內獲得退休金。八十歲的蔡老伯，居住在廣州江南西路，因行動不便，在家人的陪同下，每年都要坐輪椅回港辦理生存證，給港人及家人帶來不便。早在三年前，蔡老伯家人為此向廣州工聯諮詢服務中心求助，希望中心能代辦生存證，減少港老人勞累奔波的辛苦。

鄭樂玲說，從二〇〇五年初，廣州工聯諮詢服務中心就開始為港人代辦生存證，為港長者提供便利。在他們中，七十歲的老人佔近八成，最年長的超過九十歲。目前，有些老人已喪失老伴，獨居居住。

近年來，隨着港人北上居住增多，求助辦理生存證亦有增無減。二〇〇五年，來訪、來電求助辦理生存證的港人不到六十人次，個案僅四十二人，之後求助人數逐年增加。僅今年一至六月，來訪、來電求助辦理生存證的港人就有三百八十八人次，個案一百五十六人，比二〇〇五年來訪、來電求助的五十七人次增近六倍，個案的四十二人增逾二點七倍之多。

生存證每年至少辦理一次，每年四月最為高峰。對於一些行動不便的港老人，心更派人上門辦理。三年多來，廣州工聯諮詢服務中心已為近千港人代辦了生存證，為他們提供便利，頗受港人稱讚。

嘉咸街活化各界表意見

【本報訊】市區重建局昨晚在中環中心舉行公眾座談會，就彰顯嘉咸街市集地點和活力的建議，諮詢社會人士的意見，出席人士包括當地的居民、販商、議員及社區人士。

市建局在二〇〇七年公布卑利街和嘉咸街的項目，已經聽到社區人士的建議，希望可以延續當地以小販攤檔為主的市集，於是成立一個由專家、區議會成員和販商與居民代表組成的重建項目諮詢小組，負責就保育事宜和活化市集，提供意見。

出席座談會的人士皆踴躍發言，其中中西區議員葉麗瓊在座談會上說，希望市建局在重建嘉咸街的同時，可以保着「百年市集」的招牌，使嘉咸街可以成為其中一個香港的地標，並不願意看到嘉咸街在重建之後，與其他地區的街市相同，像「倒模」一樣，沒有地區特色，期望市建局在發展與保育之間，能夠取得一個平衡。

此外，葉麗瓊亦說，會諮詢當地一些家庭主婦的意見，她們都表示希望嘉咸街在重建之後，能像現在一樣方便買菜。亦有居住當地的外籍人士說，不希望嘉咸街因為重建，而失去了當地市集的特色。



嘉咸街活化後可以成為其中一個香港的地標

醫科生捐器官不足三成

【本報訊】全球超過兩成病人因等不到移植合適的器官而在香港，一項調查顯示，只有約三成就讀醫科的「未來醫生」對參與器官捐贈表示有信心，至於表示已簽署器官捐贈的醫科生只有兩成三人，反映很多香港的「未來醫生」都缺乏相關基礎知識，亦容易受個人態度和公眾偏見所影響。

香港大學醫學院為研究本地醫科學生對器官捐贈的態度、知識和行動，以及他們對自己接觸可能成為器官捐贈者的病人的信心和能力，以問卷方式，訪問了六百五十五名一年級至五年級的醫科學生。調查結果在八月號的《香港醫學雜誌》刊登。

結果顯示，平均只有兩成八人表示對捐贈器官有信心，但只有兩成三人稱自己已簽署器官捐贈。同時調查結果亦發現，雖然醫科生對器官捐贈的知識會隨着醫學常識而增加，但簽署捐贈的意願並未見有增加的跡象。

報告指「未來的醫生」在器官捐贈的手續認識不夠，及社會文化為他們造成負面的影響，因此，建議作為未來的醫生，醫科學生應擔當鼓勵器官捐贈的角色，而醫科課程應提高學生對可供移植器官不足這個問題的認識，有關當局亦應簡化登記手續，並加強公眾教育，以糾正市民對器官捐贈的誤解。

嫖妓性病者染愛滋風險高

【本報訊】實習記者李麗虹報道：最新一期《香港醫學雜誌》的研究報告指出，嫖妓及曾患性病者都是感染愛滋病的高風險者。研究又顯示，性取向亦是其中一個可能患病的風險因素。

八月號《香港醫學雜誌》刊登一項由衛生防護中心進行，有關香港公立性病診所就診者的研究，主要檢視一九九五年一月至二〇〇二年十二月，香港公立性病診所共一百九十六名患者的所有病歷，與其他診所中未感染愛滋病的病人作比較。

研究結果顯示，較高感染愛滋病病毒的風險因素包括：與朋友隨意發生性行為、在中國大陸嫖妓、除原發性外的梅毒、患有非淋病性尿道炎、生殖道尖銳濕疣、曾患性病，以及東南亞族裔為主的非華裔人士等。

另外，只有測試結果呈陽性的患者中才有報稱是同性戀或雙性戀，故性取向也是其中一個可能患病的因素。針對這幾類高危人士採取措施，有利於預防和控制愛滋病的傳播。

近日，聯合國愛滋病規劃署在墨西哥舉行世界愛滋病大會，會上發表的報告指出，全球愛滋病患者及愛滋病病毒感染者呈現低齡化趨勢，並呼籲各國政府和相關國際機構充分重視。

現代中國旅行社有限公司

安徽·江西·細意遊黃山·三清山(世界文化遺產)

[牛形村]、婺源(號稱香格里拉) 五天/七天/八天直航團(MU)



長江三峽汽車深度下水·鄆都·萬州

[張家界]、華容(白帝城、武陵)、武昌(神女峰、荊州) 七天/八天直航團(CA)

★☆金秋攝影推介: 鄱陽、鄱陽湖

★☆(RY-7-DR) 重慶住客準五星級酒店

團費\$4599起

井哩(仙台山紅葉) 雲臺山(王相岩紅葉) 焦作(青天河紅葉)

[林州(紅旗渠)、陵川(王莽嶺)、黃山紅葉]、河北省、河南省、山西省 八天直航團(MU)

★(SJI-8-0) 出發日期:逢星期二、五

熱門出發日期:8月16、22、9月5、12、19日

★(SJI-8-0) 京北(張家口)山陝晉冀

出發日期:10月15、18、22、25、29日、11月1、5、8日

★☆金秋攝影推介: 三峽、神女峰紅葉

★☆(RY-7-DR) 重慶住客準五星級酒店

團費\$5899起

內蒙古+寧夏 額濟納旗(東線 南線 北線)

[胡楊林秋色、巴丹、吉林沙漠、天鵝湖、阿拉善左旗、月亮湖、銀川] 八天直航團(CZ)

《INC-B-DR》(額濟納旗)

出發日期:9月23、26、27日、10月4、5、6、7、8、11、12、15、18日

★☆10月5、11日已成團

★☆金秋攝影推介: 胡楊林

★☆一次暢遊內蒙古及寧夏

★☆銀川住客準四星級酒店

團費\$7299起

張家界·楊家界·鳳凰古城

[天子山、楊家界、袁家界、金鞭岩、寶峰湖、天門山、乾州] 四天/五天/六天直航團(UU)

《DF-4-006》(DF-4-006) 出發日期:逢星期五

《DF-5-006》(DF-5-006) 出發日期:逢星期一

《DF-8-005》(DF-8-005) 出發日期:逢星期一、五

熱門出發日期:8月29日、9月1、5、8、12、15、19、22、26日、10月3、6、10、13、17日

★香港往返張家界，方便快捷。(指定團期除外)

★《DF-4-00X》(DF-5-00X) (DF-8-00X)

張家界市及瀟湘船宿住客準五星級酒店

團費\$3499起

元陽梯田秋收(金黃色梯田) 建水(朱家花園)

[東川紅土地、梯子山] 九天直航團(MU)

《KSR-9-DR》(雲南金秋)

出發日期:9月13、14、15、20、27日、10月4、5、7、11日

★☆金秋攝影推介: 梯子山、東川紅土地

★☆風味安排: 昆明苗七氣鍋雞一鍋米線

★昆明住客準五星級昆明海航酒店或同級

團費\$5299起

金秋秦嶺主峰太白山·南江(光霧山金秋紅葉)

[漢中(川陝省界)、定軍山、古漢台)、扶風(法門寺、法門寺博物館] 八天直航團(CA)

《GJ-B-DR》(川陝金秋)

出發日期:10月15、18、22、25、29日、11月1、5、8日

★☆金秋攝影推介: 秦嶺山脈太白山、光霧山金秋紅葉

★風味: 太白山珍菌鍋、黃河鱸魚、華山當歸瓦鍋雞、西安餃子宴、長安八寶宴、半肉泡饅

★漢中住客準四星級大酒店或同級

團費\$5399起

武當山紅葉 神農架紅葉

[武當山金秋、荊州(荊州古城)、武漢 六天/八天直航團(BC/CZ)

《ZL-6-03》出發日期: 逢星期三、五

《ZL-8-03》出發日期: 逢星期一、三、五

熱門出發日期:8月15、22、29日、9月5、12、19日

《ZL-8-03》(武當金秋)

出發日期: 10月22、26、29日、11月2、5、9、12日

★☆金秋攝影推介: 神農架紅葉

★《ZL-8-03》(ZL-8-03) 武當住客一晚準五星級酒店

★一次安排遊覽武當山(文化遺產)、神農架松柏鎮(神農架景區)、神農架

★真正觀光不購物

六天團費\$4999
八天團費\$5299
八天團費\$5299

團費\$4999起

河北·內蒙古·壩上草原(金秋紅葉)

[承德、赤峰、白音敖包、達爾罕(金秋) 八天/九天直航團(CZ/CA)

《TS-8-01》(TS-9-01) 出發日期:9至10月天天出發

《TS-9-01》(達爾罕秋)

出發日期: 9月20、21、22、23、26、27、28、30日、10月1、2、4、5、7、11、12日

★☆金秋攝影推介: 壩上草原

★《TS-8-01》(TS-9-01) 北京住客準五星酒店

★《TS-9-01》(TS-9-01) 承德、赤峰住客準四星酒店

★坝上草原山、